

SE SUSCRIBEN
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
póstales y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para

Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preser ta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Desilusiones justificadas

(De El Correo.)

Fácilmente se perturbará á la opinión pública, llevándola por mal camino, si se la hiciera creer que los medios deficientes que tiene España, con relación á los muy poderosos que pueden esgrimir los Estados Unidos, dan garantía de obtener ventajas que restituyan fácilmente las cosas al estado que tenían antes de la declaración de guerra.

Ni puede desconocerse, aun en las mejores condiciones, que la prolongación de la guerra por grande espacio de tiempo dejaría de inferirnos daños, que ya se están sintiendo en la carestía de la vida, en las perturbaciones de la circulación fiduciaria y en otras relaciones de la vida.

Pero si un estudio sereno de los problemas aconseja hacer estas reflexiones, conveniente será añadir que la desilusión que se nota ya en una buena parte de la opinión de los Estados Unidos, está justificada.

Creían los americanos en su soberbia, que en pocos días podrían desembarcar en Cuba y en Puerto Rico y hacerse dueños de dichas islas.

Llevamos más de cuarenta días de operaciones, y los resultados han sido de todo punto estériles.

Las tentativas sobre Cárdenas, sobre Cienfuegos, sobre Puerto Rico, sobre Santiago de Cuba, se han visto fallidas.

En estos lances, además los americanos han padecido verdaderos reveses; y lo que es más elocuente, en la población insurrecta no han encontrado nuestros enemigos la eficaz ayuda que esperaban.

No nos extraña, por lo mismo, que el Herald en su edición de París acoja en sus columnas el telegrama de Nueva-York, que publicamos por separado, en el que, si bien se presentan las cosas desde el punto de vista americano, al fin se admite la contingencia de negociaciones para la paz.

De ir las cosas para los americanos tan venturosamente como ellos imaginaban, no se establecerían estas hipótesis, ni se formularían, como ya se formulan en algunas Asociaciones de los Estados Unidos y en varios periódicos, rudos ataques contra la pericia de los generales y el desorden de la administración militar.

El fácil triunfo de Cavite que tantas esperanzas suscitó en el partido belicoso de los Estados Unidos, tanto más fácil en su ánimo cuanto que contando con Aguinaldo creían contar con los naturales del país para un levantamiento general; aquel triunfo y aquellas esperanzas se han visto hasta cierto punto defraudados, porque la conducta odiosa de Aguinaldo ha producido un movimiento de reacción favorable á España.

Por todas estas razones se explica muy bien la desilusión de una buena parte de los Estados Unidos; y aunque no deben servir estos indicios para infundirnos á nosotros jactancias peligrosas é imprudentes, sirven, sin embargo, para demostrar que los americanos calcularon mal su empresa, encontrándose con dificultades y resistencias que no podían esperar en su petulancia.

Por la paz

Sin comentarios como lo hace nuestro colega El Globo al traducirlo, publicamos el siguiente artículo de Le Temps:

Nada, nada, nada: la famosa fórmula en la cual un diputado resumía, injustamente, quince años del reinado de Luis Felipe, puede aplicarse con mayor exactitud á la guerra hispano-americana de algunas semanas á esta parte. Tan sólo el comodoro Dewey ha roto en Cavite la monotonía de este interminable juego de escondite, y con ese hecho de armas ha ganado el grado de contralmirante y las felicitaciones del Congreso.

Sus colegas el almirante Sampson y el comodoro Scheley, sin duda no querrían más que seguir su ejemplo y adquirir gloria y ascensos á expensas del almirante Cervera. Por desgracia para ellos, hasta el presente parece que en el mar de las Antillas se juega á los despropósitos, y apenas aparece una escuadra en el horizonte, puede asegurarse que los barcos enemigos acaban de llevar anclas con rumbo ignorado.

No se vaya á creer que al hablar así obedecemos á apetitos sanguinarios. Conforme los preliminares se prolongan y los dos adversarios requieren los aceros antes de cruzarlos y se entretienen en las bagatelas del comienzo, la guerra corre el riesgo de eternizarse, las pasiones de envenenarse y el capítulo de los gastos de aumentar desmesuradamente.

Si es verdad, y no tenemos razones para dudarlo, que los gastos de guerra en las seis semanas transcurridas desde su declaración hayan llegado para los Estados Unidos á mil ochocientos y pico millones de francos, la imaginación claudica al tratar de formarse idea de lo que podrá costar un resultado positivo, y sobre todo de la cantidad de millones que será preciso prodigar para conseguir el triunfo.

España, por limitados que sean sus recursos, ó mejor dicho, precisamente por lo limitados que son, porque no puede, como su enemigo, contar indefinidamente con un fondo casi inagotable y porque en determinados momentos podría verse obligada á pedir á sus acreedores el *servicio de la guerra*; España, quizás, tiene que temer menos que los Estados Unidos las consecuencias económicas de esta lucha.

Hay que pensar en la serie de desórdenes económicos y trastornos morales que durante más de quince años dejó en pos de sí la guerra de sucesión. Conviene acordarse de la tan peligrosa agitación de los *greenbackers* ó partidarios de la emisión indefinida de papel moneda, y de los *grangers*, ambas consecuencias indirectas de la guerra civil. Hay que tener en cuenta la fuerza propia de la corriente que hace poco desencadenada por el *argentismo* y que ha estado á punto de llevar á la Casa Blanca á su candidato Mr. Bryan; y con estos datos bastará para comprender el peligro de la prolongación de las hostilidades.

Sabido es que el socialismo, ó más bien una especie de anarquismo comunista ha levantado muchas veces en los Estados Unidos su cabeza amenazadora. ¿Qué será pues, de una sociedad puramente democrática, habituada á vivir bajo instituciones de *self-government* absoluto, cuando una crisis financiera y económica aguda se complique, de una parte con los primeros efectos de un militarismo naciente, consecuencia casi inevitable de la conquista y de la ocupación permanente de territorios extranjeros, y de otra parte con tentativas de residencia de los elementos revolucionarios, con justicia inquietos por esta transformación?

Este cuadro no lo hemos ennegrecido á voluntad; fácil es á los partidarios acérrimos de la guerra esperar que semejantes desastres no sobrevendrán.

Pero ¿acaso no basta que sea razonable concebir su posibilidad para que los hombres de buen sentido se pregunten si no convendría aprovechar la primera ocasión para restablecer una paz honrosa?

No presumimos de hallarnos demasiado iniciados en los secretos del Gabinete para intentar indicar al Gobierno de Washington ó al de Madrid la hora exacta y el terreno definitivo para sus negociaciones.

Todo cuanto decirse puede es que resulta evidente, por una parte, que la guerra es de naturaleza propia para prolongarse indefinidamente, que está excluida toda eventualidad de un rápido golpe de mano; y por otra parte, que la duración de las hostilidades, por sí sola, puede ocasionar los más graves inconvenientes morales y económicos.

En Madrid algunos síntomas, todavía muy ligeros, permiten esperar que el espíritu público no es totalmente inaccesible á este orden de consideraciones.

Se dice que M. Moret, no más decidido ni más clarividente, pero más dueño de sus palabras desde su dimisión, se ha atrevido á hablar de paz. Ese es un acto de patriotismo que merece el reconocimiento del país y de toda Europa. La verdadera manera de servir á España en estos momentos no es precipitarse en un conflicto sin salida, sino reconocer

con lealtad que vale más que la Patria pierda á Cuba que no ver á Cuba perder á la Patria.

Por desgracia, la prensa no parece inclinada á seguir este camino. Al leer diarios tan prudentes como el Herald y El Imparcial, se experimenta cierto desfallecimiento. No los animo, en verdad, un *chauvinismo* imbécil; hablan y piensan de manera razonable y, sin embargo, afirman la imposibilidad moral y política de una paz cuya necesidad sienten. ¡Dolorosa antinomia entre el punto de honor, que no es posible condenar porque es el resorte del patriotismo de una noble nación, y el sentido práctico, cuyas sabias prescripciones no pueden ser violadas impunemente!

La civilización de los yanquis

Cómo fué apresado el «Argonauta»

La Lucha, de la Habana, ha publicado una *interview* celebrada por uno de sus redactores con una señora portuguesa, pero que ha pasado gran parte de su vida en Madrid y que ama mucho á España, según confesó al reporter. Esta señora iba á bordo del vapor «Argonauta» cuando este buque fué apresado por los yanquis. He aquí cómo describe aquella señora el acto de piratería llevado á cabo por nuestros enemigos:

—¿Era usted uno de los pasajeros del «Argonauta» el día que este vapor fué apresado por barcos americanos?

—Sí, señor. En Batabanó tomé pasaje para Santiago de Cuba, con el fin de ver si en la capital del departamento oriental era más fácil obtener pasaje para la Península.

—¿Qué día fueron ustedes apresados?

—El día siguiente de la salida de Batabanó, ó sea el viernes.

—¿A qué hora?

—No puedo precisar la hora; pero creo que fué antes de la una de la tarde.

—¿Qué hicieron para intimidar la rendición del barco?

—Al vernos, á gran distancia del puerto de Cienfuegos, se acercaron al «Argonauta» dos grandes buques yanquis. Uno de ellos disparó un cañonazo sin proyectil y el otro hizo otro disparo de bala. El capitán del «Argonauta» mandó en el acto para la máquina.

Una vez que este barco detuvo por completo su máquina, se acercó al costado derecho una embarcación tripulada por un oficial y una porción de soldados, algunos negros como el carbón, armados de revolvers grandes y machetes.

Una vez que saltaron á bordo, comenzaron por la cantina, dejando vacías algunas botellas.

Se dirigieron en seguida al lugar en que estaban los equipajes y comenzaron su obra de piratas, abriendo á viva fuerza con hachas los baúles.

Dentro del mío había una maletita, en la que guardaba 5,000 pesos en oro y billetes oro, y prendas por valor de otro tanto igual.

Gran complacencia demostró el *valeroso* oficial al ver aquel dinero y aquellas prendas.

—¿Usted dónde estaba cuando aquellos «valientes» se dedicaban á tan hermosa tarea?

—A pocos pasos del oficial.

Con los ojos arrasados de lágrimas al ver que se me despojaba de cuanto poseía, le pregunté cuándo podría recuperar aquello, pues no podía imaginarme que los oficiales de una nación que se titula grande, pudieran apropiarse tan villanamente de lo ajeno.

—Vaya otro día á buscarlo todo á Nueva York —me contestó el oficial acompañando las palabras, dichas en muy mal español, con una gran carcajada.

Yo llevaba en el traje, al lado izquierdo del pecho, una banderita española.

Uno de los que acompañaban al oficial me la arrancó, rompiéndome el traje y lastimándome algo.

—¿Pudo usted ver qué trato dieron al coronel y demás individuos pertenecientes á nuestro ejército que eran compañeros de viaje de usted?

—El más soez que pueda usted imaginarse.

—Creo que esos *valientes* que tanto huyen al fuego de los cañones de nuestras fortalezas les arrancaron las insignias y las arrojaron al suelo.

—¿Qué hicieron de la bandera del «Argonauta»?

—La destrozaron y la pisotearon.

—¿Después que acabaron su tarea qué hicieron?

Mandaron echar el agua dos botes del «Argonauta» y nos obligaron á las señoras, en número de cuatro y á cuatro niños, que ocupásemos aquellas embarcaciones, con los pasajeros paisanos, pues á los militares les dejaron á bordo.

Ninguno de los que habían tomado puesto en los botes sabían remar y así se le hizo presente al oficial, como también se le hizo notar la distancia á que estábamos de la costa.

A esas observaciones contestó que nos fastidiásemos, que la corriente nos llevaría á tierra.

Al fin, tanto fueron las súplicas, que permitieron

que dos marineros del «Argonauta» embarcasen en cada bote y se encargaran de los remos.

—¿A qué hora llegaron ustedes á la costa?

—A las siete de la noche llegamos á Cienfuegos. Allí fuimos objeto de las mayores atenciones por parte de las autoridades. El sábado regresamos algunos para la Habana, y aquí me tiene usted sin más ropa que la puesta y sin más recursos que los escasos que se nos han facilitado.

—¿No se ha presentado usted á su cónsul?

—Sí, señor. A las pocas horas de haber llegado lo fui á ver. Me ha prometido poner el hecho en conocimiento de nuestro gobierno, para que se establezca la correspondiente protesta y reclamación. La casa consignataria de Cienfuegos, nos dió algún dinero.

—¿Vieron ustedes cuando se llevaron al «Argonauta» y los prisioneros?

—Sí, señor. A poco de habernos echado en los botes vimos que se alejaban los dos barcos de guerra yanqui, llevándose al apresado.

Los americanos en París

Signe preocupando en París la supuesta rescusión de los americanos de *boycotter* á los franceses.

Antes de pasar adelante explicaremos el origen de *boycotter* á aquellos que lo desconozcan.

En uno de los períodos de mayor encono en la lucha de Inglaterra con Irlanda, decidieron los irlandeses no comprar ni vender nada á los ingleses sus enemigos. El primero contra quien se tomó la iniciativa de medida tan radical fué el capitán Boycotter. De ahí el nombre.

Así es lo que los americanos van á hacer como represalias de las simpatía que Francia ha demostrado por España, es no comprar ni vender nada á los franceses.

Según estos, semejante determinación sería absurda. Porque siguen siendo amigos de los americanos y no olvidan la cordialidad con que siempre los han recibido ni la acogida que han hecho á sus literatos y á sus artistas.

—¡Disponerme con las lindas americanas— dice un cronista— que nos traen su alegría natural con su gusto y su *spirit*! ¡Esto es imposible!

Y luego continúa:

—Ayer mismo pasaba yo por la calle de la Paz, y me encontré con una americana de las más elegantes, que hace mucho tiempo conozco, y que salía de una puerta cochera.

Me tendió la mano del modo más encantador del mundo, y me dijo:

—Si no fuéramos amigos antiguos, no le daba á usted la mano.

—¿Qué le he hecho á usted?

—Usted, nada. Pero los franceses de hoy no son ya los franceses de otros tiempos.

Yo me erguí como un joven, no tanto, como un gallo viejo.

—¿Cómo! ¿Pero Vd. no lee los periódicos? ¿Usted no vé que hacen votos por España contra nosotros; que nos pegan en todas partes donde nos encuentran? ¡Esto es intolerable!

—¿Hasta en los salones?

—No. Allí son corteses. Pero notamos que el público es hóstil á nosotros.

Miré la puerta y me sonreí.

—Vamos— dije,— permítame usted que su descontento no es serio, porque veo que sale usted de casa de una de nuestras mejores costureras. Usted no va á *boycotarnos* ¿?

—Sin duda: estamos acostumbrados á vestirnos en casa de Paquin y no le dejaremos. Pero diga usted á sus amigos que si se sigue tratándonos así abandonaremos París y no volveremos á él.

Y al decir esto recalaba las palabras.

—Esta es una comisión, señora, de la que yo no me encargo.

—¿Por qué?

—Porque no quiero creer en ello. Usted ama á París y París la ama á usted. La nube pasará y la reconciliación será deliciosa. ¿Quiere usted prometerme que me abrazará cuando haya pasado el enojo?

—Oh, miren el hombre!...

Y al subir rápidamente á su coche me tendió su manita por la portezuela.

—Conque ya ha oído usted— dijo.

Esto dice el cronista que justificará la defensa que hace de los americanos y sobre todo de las americanas.

Pero ¿diría en serio lo de *boycotter* la linda americana?

Para averiguarlo, el cronista subió á casa de Paquin.

—Acabo de encontrar á Madame X que salía de su casa de usted, y furiosa contra los franceses, ¿qué pasa?

—¡Qué quiere usted! Todas son como ella. Y verdaderamente, no comprendo por qué ese empeño de enajenarnos las antiguas simpatías de América.

—¿Acaso este descontento afecta á sus negocios de usted?

No, porque todavía no es más que un enojo pasajero; pero hay que tener cuidado. Calcule usted que América es una de las salidas más importantes para el comercio francés y en particular para el nuestro. La americana de los Estados del Norte es la mujer de más gusto del mundo y la que mejor sabe gastar en su toilette.

¿Y usted tiene clientela americana muy numerosa?

De las más numerosas; pero no hay que creer que todas las americanas se visten siempre en París. Tienen costureras en Nueva York que vienen aquí en Enero a tomar nuestros modelos, y los copian bastante bien. Algunas vienen varias veces al año, y yo puedo citar una costurera de Nueva York, madame Donovan, que tiene más de 70 años, y viene a París cuatro y cinco veces al año, para estar al corriente de la moda. Trae con ella una primera, y tanto la hace corretear, que ninguna de las veces que ha venido era la misma. No lo resistía.

¿De modo que las americanas pueden seguir la moda en América sin venir a París?

Hasta cierto punto. Podrían, en rigor, contentarse con los informes indirectos, porque vienen aquí en Mayo y Junio con trajes de la temporada; pero es muy evidente que las más elegantes encuentran ventajas en venir a París a ver por sí mismas y a probarse lo que encargan. Que se las moleste al venir, como ha empezado a hacerse, y se contentarán con las costureras de Nueva York, las cuales les darán siempre la moda de París, merced a los modelos que ellas nos compran.

Tendrá usted la gloria, pero no el beneficio.

Exacto. Y poco a poco, hasta la gloria se irá, porque dirán: «Nueva York es quien hace la moda.» Y probablemente se creará.

¿Y son clientes agradables las americanas?

Las más agradables. Rebuscan la novedad, están en acecho de todo lo que la moda produce de interesante. En materia de negocios tienen una precisión y una rectitud absolutas.

Salí de casa de Paquin—concluye el articulista muy convencido del punto de vista práctico.

Pero somos sentimentales en política; nuestros intereses materiales nos atraen poco, y yo me decía que, sin perjuicio uno de otro, podríamos permanecer amigos de los americanos.

Planes sobre Filipinas

La prensa norteamericana da como un hecho fuera de toda duda la posesión de las islas Filipinas, y se consagra a meditar, no en los medios de hacer efectiva la ocupación, sino en lo que ha de hacer la República con aquel archipiélago.

El Republicano de Springfield dice que como la conquista es contraria a la política de los Estados Unidos, corresponde hacer entrega del archipiélago a otra nación europea. Otro supone posible cederlo a Inglaterra por algunas islas de las Indias occidentales. Periódico hay que aconseja que se devuelva a España a cambio de Puerto Rico.

Tampoco falta quien aconseje entrar en tratos con el Japón.

La opinión es unánime en rechazar la ocupación permanente y la posesión de Filipinas, y solo difiere en los medios de resolver el compromiso, ya que el «humanitarismo» aconseja que no se deje entregado el archipiélago filipino a lo que la prensa americana llama la tiranía española.

Mil millones en interior

La Gaceta ha publicado ya el decreto mandando emitir mil millones de pesetas nominales de deuda perpetua interior del 4 por 100 con el cupón de 1.º de Julio próximo con destino a garantizar operaciones del Tesoro.

La exposición justificativa de esta emisión dice así:

«Las operaciones de descuentos de pagarés que el ministerio de Ultramar ha tenido que concertar con el Banco de España a fin de obtener recursos para los gastos de la insurrección de Cuba y de la guerra con los Estados Unidos, se garantizaron primeramente con billetes hipotecarios de Cuba; después con obligaciones sobre la renta de aduanas, y por último, con las delegaciones sobre las rentas públicas.»

Ocatorcientos millones nominales representaron las dos ampliaciones de la emisión de obligaciones de aduanas acordadas por reales decretos de 7 de Mayo de 1897 y 7 de Enero de 1898, y como estos valores están sujetos a una rápida amortización han disminuido en pesetas 52 500,000 quedando tan sólo para servir de garantía la cantidad de 347,500,000.

Las delegaciones sobre rentas públicas se autorizaron por el real decreto de 2 de Abril de 1898 en cantidad de 225 millones de pesetas, atendiéndose con ellas a sustituir los billetes hipotecarios y las obligaciones sobre la renta de aduanas amortizadas, y además a completar en los respectivos vencimientos las garantías deficientes por la baja en la cotización de los efectos públicos. Así sucede que hoy, no sólo se han dado en garantía la casi totalidad de las obligaciones de aduanas no negociadas al público ni amortizadas, sino también se han emitido las delegaciones sobre rentas públicas en cantidad tal, que es muy excesiva la facultad de emisión que resta por utilizar.

Las obligaciones existentes en el día en el Tesoro sin pignorar importan 216,500 pesetas nominales, y las delegaciones que podrán emitirse ascienden a 1 367,038,86.

No es posible limitar a los respectivos vencimientos las operaciones de descuento, por carecer el ministerio de Ultramar de fondos para el reintegro, ni pueden tampoco renovarse por no existir va-

lores que pignorar. De aquí la imperiosa necesidad y urgencia de crear nuevos valores al solo efecto de servir de garantía en las operaciones indicadas.

No es la expuesta la única razón de la emisión que se propone: lo aconseja también la necesidad de recoger las delegaciones sobre rentas públicas, a fin de dejar éstas libres de todo gravamen y en disposición de servir de garantía a operaciones de crédito distintas de aquellas a que hoy están afectas, y a que el gobierno se propone acudir con el propósito de limitar en lo posible las peticiones de fondos al Banco de España.

Como la emisión no se hace con el fin de negociar con el público los valores creados, sino tan sólo, como ya se ha dicho, para pignorarlos, no hay dificultad en emplear el 4 por 100 perpetuo interior, que puede considerarse como el signo general del crédito del Estado, y que ofrece la ventaja de no exigir la garantía de una venta especial.

La emisión la autoriza la ley de 17 del corriente mes, y debe hacerse con la amplitud que exigen, de un lado las consideraciones ya expuestas, y de otro el que, según los estatutos del Banco de España, los valores del Estado sólo se aceptan en garantía por las cuatro quintas partes de su cotización. Interesa que ni la renovación de las actuales operaciones ni la celebración de otras nuevas, si preciso fuese, se dificulten por la falta de garantías. Conviene por ello señalar un límite amplio, dentro del cual el gobierno use de la facultad de emitir según las circunstancias lo exijan.»

Indicaciones de paz

El New York Herald de París, publica el siguiente telegrama de Nueva York.

«En todos los grandes conflictos hay lo que los filósofos llaman el momento psicológico, esto es, el momento en que una acción pronta é inteligente podría cambiar todo el curso de los acontecimientos. Para los que han estudiado la actual guerra hispano-americana, ese momento está pasando ahora.»

El artículo editorial del Herald respecto a la posibilidad de un arreglo pacífico, coincidió con algunas indicaciones lanzadas en los círculos oficiales de Washington. Si los verdaderos amigos de España se resolvieran a procurar un arreglo, España podría obtener condiciones mucho mejores que en lo sucesivo.

Los Estados Unidos no han sufrido pérdidas, y de aquí que no tengan sentimiento de venganza. Los jingoes ven el lado serio de la guerra, y el Presidente sería generoso respecto a condiciones.

De este momento de pública ecuanimidad estamos pasando a otro, en el que puede levantarse la pasión de todo el país.

La invasión de Cuba no será fácil tarea, con sus 100,000 defensores y sus terribles enfermedades. Las pérdidas de los americanos, según toda probabilidad, serán grandes, aun el caso de obtener una brillante victoria, y el gobierno teme encontrarse en situación difícil por el encargo del sentimiento público cuando llegue el momento en que España tenga que pedir la paz.

El gobierno está resuelto a proceder ahora con rapidez, desde que la escuadra del almirante Cervera está bloqueada, y trágicos sucesos pueden ocurrir en breve plazo.

Ha habido alguna discusión pública respecto a las condiciones que daría el gobierno de Washington; meras suposiciones, naturalmente.

Un periódico dice que el Presidente aceptaría Puerto Rico como indemnización, y dejaría que los cubanos eligieran el gobierno que quisieran.

En cuanto a Filipinas, se muestra muy perplejo, y dejaría la cuestión al Congreso.

La opinión no está formada acerca del futuro de Filipinas. En general, hay oposición a toda forma de anexión directa. Un protectorado en unión de otra potencia es más probable, y sería muy peculiar.

Mr. Goschen en Gibraltar

Los franceses, que ven con su tradicional recelo cuanto de Inglaterra procede, no ocultan la preocupación que les produce el viaje de Mr. Goschen a Gibraltar, para el que no admiten las explicaciones corrientes que dan los periódicos de Londres, y al que atribuyen razones de política general, más bien que motivos originados por las disposiciones militares de España en las proximidades de aquella plaza.

Hasta el reposado Temps dedica un artículo de tonos irónicos a este asunto, en el que llama la atención sobre un estado de espíritu que es consecuencia forzada de la guerra.

Dice que la prensa inglesa se consagra al maligno placer de tocar constantemente la cuerda de las insinuaciones malévolas contra Francia y su política, saliendo de ella, ya los anuncios de una actitud hostil del Gobierno francés contra los Estados Unidos y favorable a España; ya el de propósitos de intervención en la guerra con demostraciones colectivas navales (propósito cuyo fracaso se atribuye al Gabinete de Londres); ya de planes para la anexión de Filipinas y para el aumento del predominio de los intereses de la República en Marruecos; en una palabra, cuanto tienda a indisponerla con los Estados Unidos unas veces, otras con España, y siempre más de lo que está con Alemania.

Todo esto hace al periódico parisiense concluir así:

«Ahora bien: ocurre que la Nemesis de las cosas humanas ha intervenido rápidamente en este asunto. Gibraltar se convierte en el centro de multitud de combinaciones hipotéticas que el viaje de mister Goschen va a multiplicar más aún. Hay que confesar que las demostraciones afectadas y estrepitosas de esa simpatía tan recientemente nacida

en Inglaterra hacia el hermano Jonathan justifican, además de la correcta neutralidad de Francia, sospechas contra los proyectos de Albiñón.

En todo caso, a los que se lamentan de la culpable explotación de falsos rumores les diremos: Patere legen quan ipse fecisti»

Escuadra de reserva

Asegúrase que los barcos que forman la escuadra mandada por el general Cámara han salido nuevamente de Cádiz para hacer ejercicios de tiro y pruebas.

En el «Carlos V» se está trabajando para hacer más fáciles los movimientos de las torres.

El «ALFONSO XIII».—Está oficialmente confirmado que el «Alfonso XIII» se halla tranquilamente en San Juan de Puerto Rico.

El mismo día que se suponía apresado este buque la Compañía Trasatlántica recibió un telegrama diciendo que el Alfonso XIII se encontraba en la capital de la pequeña Antilla.

El «PANAMA».—Este barco trasatlántico, que fué apresado por los yankees y declarado buena presa por los tribunales americanos en Cayo-Hueso, está ya en viaje Para Nueva York, con objeto de sacarlo a subasta y venderlo.

Queda todavía el recurso de apelación, y hay datos para suponer que el tribunal superior revocará la primera sentencia; pero todavía no se ha decidido la Compañía a entablar el recurso.

El «LEPANTO».—Un periódico de Cartagena dice que el Lepanto tiene montada ya la artillería gruesa, y que a bordo del mismo se hallan para ser montados los cuatro cañones Hontoria de 12 centímetros, únicos que le faltan, y que ayer efectuaría las pruebas preliminares de máquinas sobre amarras.

Desplaza 4,862 toneladas; su cubierta protectora es de más de 11 centímetros; montará cuatro cañones de 20 centímetros, seis de 12 de tiro rápido y 11 menores (total, 21 piezas), más cinco tubos lanzatorpedos.

Su radio de acción es de 12,000 millas, y la velocidad que debe poseer es de 20 millas y media. Ha de llevar 419 hombres de tripulación.

ARTILLEROS PARA LA TRASATLÁNTICA.—El marqués de Comillas, después de oír la información de los distinguidos capitanes de la flota de la Trasatlántica, ha hecho ver al Gobierno la conveniencia de que se destine a los trasatlánticos armados fuerza de artillería para servir las piezas, porque la marinería tropieza con el inconveniente de estar poco adiestrada, y son necesarios sus servicios en la gobernación de los barcos.

Parece que se procurará armonizar los mandos de las fuerza de artillería de a bordo y el del capitán y oficialidad de los trasatlánticos.

PREPARATIVOS.—El ministro de la guerra tiene preparadas las fuerzas, material de guerra, viveres, etc., para la próxima expedición militar, de tal suerte, que en veinticuatro horas podrá embarcarse toda.

Palma

—Por no haber sido encontrados sus destinatarios se hallan detenidos en la estación telegráfica de esta ciudad los siguientes despachos:—Don Domingo Verd, Arrabal; don Francisco Forteza, Unión; don Antonio Gual, Carmen 39; don Joaquín Torres, San Miguel 9 1.º.

—Por noticias particulares que ha recibido el Director de la Isla de Marítima, se sabe que el carbón mineral ha bajado un 15 por 100 del precio a que antes se cotizaba.

—Con objeto de limpiarle los fondos, ha sido subido al astillero del Mollet, el vaporcito Salvador, propiedad de la Compañía Arrendataria de tabacos.

—Leemos que el cable que desde Jávea une a la Península con las Baleares está custodiado por fuerzas de la Guardia civil, haciendo igual servicio por mar dos escampavías que no salen de las aguas del Cabo de San Antonio al de San Martín.

—Ayer salió con rumbo a Levante la cañonera Atrevida de este apostadero.

—El próximo viernes saldrá para Barcelona el vapor Cataluña en sustitución del Lulio que debe ir a Certe para la limpia de fondos.

Noticias del ejército

Recompensas.—Ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, a los capitanes don José Seguí Bataller y a D. Eugenio Tomás Vidal por los servicios prestados en la actual campaña de Cuba.

—Ha sido concedido el ascenso a segundo teniente de la escala de reserva, al sargento Francisco Martí Costa, por el comportamiento observado en el combate de Rio Colorado.

—Al médico provisional D. Miguel Nebot Mesquida, le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo pensionada.

Redenciones.—Ha sido desestimada la petición hecha por el soldado del regimiento Regional de Baleares número 1, Mateo Ferrer Mir, para que se le concediera autorización para redimirse del servicio militar activo.

Reemplazo.—Se ha dispuesto que quede agregado al regimiento de reserva de Baleares número 2, el primer teniente D. Pedro Meragieja Carvajal, procedente del distrito de Cuba.

Sección Oficial

Extracto del «Boletín»

En el número 4895 del Boletín Oficial correspondiente al sábado último se publica:

Suscripción nacional para gastos de guerra. Orden para el reconocimiento de los carruajes destinados al transporte de viajeros.

Nombramiento de un subdelegado de farmacia. Aviso a los interesados en los expedientes de exención del servicio militar instruidos a instancia de los soldados Juan Manresa y Félix Ballester, de los cupos de Felanitx y Algaida respectivamente.

Servicios que en el presente mes han de prestar las municipalidades a la Hacienda pública.

Orden para el recuento de cédulas personales.

Gastos de obras de la Casa Consistorial de Santafy.

Exposición de la matrícula industrial de Buñola y del reparto de consumos de Búger.

Venta de una pieza de tierra situada en el término de Sansellas.

Otra de una casa situada en Lluchmayor.

Aviso judicial a Antonio Homar y Colom, interesado en cierta causa sobre hurto.

Venta de efectos inútiles del ramo militar.

Anuncio de conferencias pedagógicas.

Venta de dos fincas para pago de la contribución territorial de Inca.

En la sección de la Gaceta se insertan leyes sobre aranceles de aduanas y prohibición de exportar plata y reales decretos sobre emisión de títulos de la deuda pública y exportación de cebada y una real orden sobre expedientes de reclamación contra el nombramiento de jueces municipales.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Los generales Luque y Linares Madrid 7, 3 m.

Los generales Duque y Linares se disponen para impedir el anunciado desembarco que intentan los americanos, escalonando tropas en el sitio de la costa en donde amenazan los yanquis con bombardeos simultáneos.

Sigue la gravedad.—Sueños yankees Madrid 7, 3 m.

Sigue gravísimo el Sr. Elduayen.

El gobierno desconoce en absoluto el origen que puedan tener los rumores que circulan de haber echado a pique a un torpedero español el crucero yankee «Oregón».

Créese que esta noticia es uno de los muchos canards que a todas horas están inventando los yanquis.

Cange de prisioneros.—Medalla de honor. Madrid 7, 4'16 m.

Telegrafía de París que el Morning Post afirma que han empezado las negociaciones para el cange de los prisioneros yankees hechos en el combate naval de Santiago de Cuba, pertenecientes a la tripulación del crucero auxiliar «Merrimach».

Dicen de Viena que al escultor español Celsi se le ha concedido medalla de honor en la exposición de escultura celebrada en dicha capital.

Fallecimiento del almirante Dewey.—Xiquena mejora. Madrid 7, 4'16 m.

En Washington circula la noticia de que después del segundo combate sostenido por la escuadra que manda el almirante Dewey, este ha enfermado de disentería, y que al ser llevado a los Estados Unidos ha muerto en el camino.

Ha mejorado el Sr. Conde de Xiquena de la dolencia que le aquejaba.

Suposiciones yanquis.—La Junta cubana Madrid 7, 4'16 m.

La prensa americana supone que Alemania se pondrá de acuerdo con España para solucionar el actual conflicto.

La Junta Cubana se ha trasladado a Washington, estableciendo en dicho punto su cuartel general.

Interesante a los anunciantes

Desde el 15 Mayo se ha encargado del CENTRO DE ANUNCIOS establecido en la calle de la Luz, 21, D. Juan González, en sustitución de D. Miguel Capó.

Los señores que tuvieran establecido contrato de anuncios con dicho Sr. Capó que termine en 30 de Mayo, se servirán pasar por dicho Centro para que sean por realizados nuevamente los contratos, a fin de evitar las demoras y perjuicios con la suspensión de los anuncios ó reclamos.

Edición de la tarde

MARTES 7 DE JUNIO DE 1898

Ligeros comentarios

No sabemos todavía a ciencia cierta el efecto que en los Estados Unidos habrá producido el resultado del ataque a Santiago de Cuba por la escuadra Scheley, pero es de suponer que estando tan recientes las bravatas de este almirante y sus promesas al gobierno de que jamás saldría de Santiago de Cuba la escuadra del ilustre Cervere, el yanqui más pacífico, pedirá la cabeza, por lo menos, de ese marino *Escupe jumos*.

Ni que se hubiera propuesto tomar el pelo a sus conciudadanos, lo haría mejor el almirante Scheley, quien, si supiera lo que es vergüenza, a estas horas se habría colgado del palo mayor de su buque.

Pero no haya cuidado, porque Schley no gasta tal cosa.

El efecto que en toda España ha producido la noticia ha sido el que corresponde a un pueblo que va cumpliendo su misión con una dignidad majestuosa, sin bravatas, que después de un fracaso inutilizan para siempre a los que tienen decoro; y no solo no se entusiasma exageradamente porque sabe que estas victorias navales no deben ser más que un estímulo más para el cumplimiento del deber, aunque aquí no hagan falta estímulos de ninguna clase, sino que al revés de lo que siempre acontece, detienen las gentes su fantasía y no se inventa un detalle más que agranda la victoria obtenida.

El mismo parte oficial lo relata en unas cuantas palabras, como si el hecho careciera de otro mérito que fuera algo más que el cumplimiento del deber, y hasta tal punto son sóbrias aquellas que sino fuera por el relato de la prensa americana que no puede ser sospechosa, no podríamos formar juicio de la importancia de la operación.

Hubiera tenido ésta resultado contrario: y a estas horas en Nueva York andarían todos de cabeza celebrando el inmenso triunfo.

Hermosa actitud la del pueblo español, del que merecían ser arrojados a puntapiés lo que pretenden amenguar estos triunfos de nuestro Ejército y Marina creando dificultades que entorpecen la vida económica.

Han compartido con el combate naval en Santiago la atención de los políticos los comentarios sobre la actitud de las órdenes religiosas en el archipiélago filipino.

Muy enmarañado el problema de mera constitución de Filipinas, si nos merece absoluta confianza la gestión de las Ordenes religiosas hay que convenir en que el país no les es tan adicto, sea por lo que sea, y lo conveniente es estrechar lazos que fortalezcan la soberanía española.

Se exagerará por los enemigos de los frailes, pero no estamos para pleitos de ideas, y sobre todas debe estar la que refiriéndose a una mayor garantía de españolismo en el Archipiélago, ni haga sucumbir a exigencias de los antros masónicos principios e intereses sagrados para el bien de la Patria ni tampoco desentendernos de fuerzas que por ser anti-religiosas deben ser atendidas satisfaciendo alguna de sus aspiraciones, pues lo contrario sería acentuar su odio que de rechazo daña a la causa de España.

Una conciliación: una transacción que no prescinda de las órdenes religiosas, a cambio de nuevas reformas administrativas, puede evitarnos el desmembramiento de aquel territorio, hoy objeto de las grandes codicias, manzana de discordia mañana.

Sería un delito imperdonable que por exclusivismos inoportunos, se nos emancipara de hecho ó de derecho, que todo es cuestión de nombre, pero a costa de sacrificios que no nos es posible ni sería humano sostener.

En este criterio conciliador creemos que inspirará sus actos el Gobierno en cuanto se refiera a las órdenes religiosas de Filipinas, que mucho pueden hacer también porque desaparezcan parte de los odios que en el Archipiélago hay contra ellas, seguramente por culpas que no pueden imputarse a la colectividad, aunque tal vez sí a algunos de sus individuos.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo, en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

La explosión del «Baltimore»

Nuestro estimado colega *El Tiempo* publica un suelto muy interesante acerca de la explosión de que fué víctima en la bahía de Manila el crucero americano *Baltimore*.

No atribuye el suceso a las averías sufridas en el combate de Cavite, como se había dicho, sino a una explosión interna debida a descuidos mecánicos ó a la mala calidad de las materias explosivas almacenadas a bordo.

En apoyo de su afirmación, nuestro colega cita el testimonio del *Shipping Gazette*, de la última decena de Mayo, órgano oficial del Lloyd, el cual da de baja al *Baltimore*, en virtud de telegrama oficial de su corresponsal en Hong-Kong.

El mismo periódico dice que el comodoro Dewey ha pedido a su gobierno que con toda urgencia le envíe un monitor para reemplazar al *Baltimore*.

El Tiempo, añade: «Se comprende el interés de los Estados Unidos en ocultar la noticia, por la sola reflexión de que ya nadie haría caso de sus conclusiones acerca de la catástrofe del *Maine*, al ver que otro barco hace explosión en idénticas condiciones y por accidente casual ó por descuido imperdonable.»

Algo de todo

El Sr. Castelar

Los diputados liberales procedentes del campo posibilista, Sres. Calzado y Polanco (D. Luis), han visitado en su despacho del Congreso, al señor Sagasta.

El objeto de la visita fué dar á conocer al presidente del Consejo una carta que el Sr. Polanco había recibido del Sr. Castelar.

En esta misiva, el Sr. Castelar aconseja a sus amigos que ingresaron en el partido liberal, que continúen fieles a las doctrinas de dicho partido y sigan las instrucciones del jefe del mismo Sr. Sagasta.

Que al disolverse el partido posibilista, él quedó desligado por completo de todo compromiso político con sus antiguos correligionarios: que ni estos le consultan desde entonces, que ni él tiene que aconsejarles nada. Que él quedase con sus ideales republicanos de siempre, y que republicano morirá, y que se encuentra como cuando se retiró de la política activa, sin connivencias con ningún partido republicano.

Declara también el Sr. Castelar que el artículo publicado en la «Petit Revue Internationale» lo escribió el día 1.º de Abril, antes de que se declarase la guerra, y que si no lo ha publicado antes la revista parisien, no tiene culpa ninguna de ello.

El Sr. Sagasta escuchó atento las aclaraciones que encerraba la carta aludida, y añadió que no había dudado de la lealtad de los que habían ingresado en el campo monárquico.

La novela del almirante

Con este título han publicado los periódicos franceses y alemanes una curiosa anécdota, que según afirman es hoy día objeto de todas las conversaciones en Nueva York, y mediante la cual se quiere explicar la animosidad que contra los españoles siente el comodoro Dewey.

Dicen que este odia profundamente todo lo que es español, y que la causa de tal sentimiento es menester buscarla en un amor infortunado que bajo este punto de vista ha convertido en un suplicio la vida de Dewey. Hace unos veinte años se enamoró de la entonces primera hermosura de Washington, miss Virginia L., más su profundo amor no obtuvo correspondencia alguna de la señorita, que había dado ya su corazón a un joven sin fortuna agregado de la Legación española, que se llamaba B.

Los padres de miss L. negaban su consentimiento al matrimonio con el español; pero tampoco podían obligarla á que diese su mano al americano, como ellos deseaban. La bella Virginia rechazaba de plano aquella pretensión, como tantas otras. Entre tanto B. ascendió a ministro de España en país cercano, heredó el título de duque de A. y permaneció fiel a su amor. Hace unos tres años que por fin pudo casarse con la espléndida belleza, y Dewey aborrece á la que le desdénó y á los españoles.

Ignoramos si la historia es ó no verdadera, aunque parece tener algún fundamento, pues efectivamente el duque de A., ministro de España cerca de determinada potencia, está casado con una ilustre dama neoyorquina.

Un artículo de «Pierre Loti»

En *El Figaro* periódico parisiense, insértase de un bien escrito artículo de M. Pierre Loti, en el cual, al reflexar las impresiones que recibió durante su reciente estancia en Madrid, dedica á S. M. la Reina los siguientes párrafos:

«Admiro como S. M. la Reina Regente ha conservado su grave serenidad... Durante los minutos de esta Audiencia de despedida me volví á hablar de los procederes del enemigo, que producen asombro en su alma leal: las presas antes de declarar la guerra; los bombardeos sin previo aviso; las granadas envueltas en telas humedecidas con petróleo, para incendiar las ciudades, todo lo que viene haciéndose contra las leyes internacionales de la guerra y que Europa deja hacer sin intervenir.»

Me pareció que S. M. conserva su confianza de los primeros días: su confianza en la suprema jus-

ticia; en el heroísmo de sus soldados, de sus marinos, que han comenzado por hacerse matar bravamente en un primer combate desigual y perdido de antemano, y que, sin duda, reservan á América sorpresas dolorosas.

¡Noble Soberana á quien el destino ha llevado hasta á peligros tan extremos, y que los contempla frente á frente, sin un estremecimiento de temor y sin una queja, preocupada solamente con la idea de cumplir su deber hasta el fin!...

¡Noble Soberana, tan impecable y recta, que ha sabido inspirar profundo respeto á los partidos más hostiles; tan valerosa, que ha podido luchar durante once años para defender el trono de su hijo, y con un propósito aún más grande y desinteresado, para conservar á su país, tradicionalmente monárquico y religioso, la Monarquía, sin la cual, y desde hace mucho tiempo, la sería imposible conservar la paz y la estabilidad interior!...

Una boda interrumpida

Leemos en un colega madrileño:

«La plaza de San Ildefonso y la calle de Colón, fueron teatro ayer mañana de un suceso escandaloso, que estuvo á punto de convertirse en drama.»

Estaba dispuesta en la iglesia de San Ildefonso la boda de Teodoro García, soldado de la cuarta compañía del 14 tercio de la guardia civil con una linda jóven, conocida por la Juliana en la calle de San Bernardo, donde vivía con su madre.

Las amonestaciones y demás preliminares de la ceremonia se habían llevado á cabo por la vicaría castreña, por ser militar el novio; y como es costumbre en estos casos que elija el cura castreño la iglesia en que se ha de efectuar la ceremonia, se eligió la citada de San Ildefonso.

A las diez de la mañana se presentaron en el atrio de la iglesia los novios, los padrinos y el capellán castreño, D. José Estévez, encargado de dar á los primeros la bendición nupcial.

Todos reunidos penetraron en la sacristía. Apenas habría atravesado el atrio la comitiva, dos mujeres, una de las cuales llevaba en brazos una niña de cuatro años, se abalanzaron al sacerdote, y con voz descompuesta dijeron:

—Ese hombre no puede casarse.

El cura se quedó estupefacto.

—Si, padre—gritó la de la niña—Teodoro es mi amante y este chico es hijo suyo. Aún no hace dos días estuvo en mi cese.

En torno al capellán y á las mujeres comenzaron á formarse grupos, predominando en estos muchas cigarreras amigas de la amante desdénada que á vez en cuello, tronaban el espacio gritando: —¡Que no se case! ¡Que no se case!

El cura párroco, el capellán, los novios y detrás de ellos las dos cigarreras Cayetana Segura y Sola y Tomasa Serrano García, llevando á la niña, entraron en la sacristía.

Allí se reprodujo de nuevo la escena, y el cura párroco, Sr. Márquez, les dijo que se retiraran, dando palabra á las cigarreras de que la boda no se celebraría en aquella iglesia.

Salieron á la calle, y el escándalo fué mayúsculo.

Los novios pudieron escapar en un coche de punto. A no haber andado listos para librarse de las cigarreras, tal vez lo hubieran pasado mal.

Corrió la voz entre las amigas de Cayetana Segura que la boda se iba á celebrar en San Antonio de la Florida y que á esta iglesia había marchado la comitiva.

—Pues vamos á San Antonio—gritaron todas.

Y así, media hora más tarde, el paseo de la Florida, estaba lleno de cigarreras. Los novios habían llegado antes y se ocultaban en el templo.

Fuó tan grande el escándalo que se armó allí que el cura párroco de San Antonio, señor Ruiz Montojo, salió al atrio para calmar á las cigarreras, insistiendo éstas en que no se celebrase la boda, porque el novio tenía hijos de otra mujer. El sacerdote les recomendó la calma aconsejándolas que ante el capellán castreño expusieran los impedimentos oportunos.

Por fin se decidió desistir de la boda.

Teodoro García y su novia pudieron escapar en el mismo coche que les había llevado á San Antonio de la Florida.

La boda ayer interrumpida, se celebrará cuando Dios quiera, pero casi nos atrevemos á asegurar que si las cigarreras se enteran del día y la hora, volverá aquella á interrumpirse.

Porque lo que decían ellas ayer:

—Si quiere boda que se case con la Cayetana.

De este suceso conocerá el juzgado municipal correspondiente.»

Palma

—Para Barcelona ha salido de nuestro puerto esta tarde á las cinco el vapor *Bellver* llevándose la correspondencia pasaje y variada carga.

—Según telegrama recibido por la *Isleña Marítima* el vapor *Lulio* ha llegado al puerto de Barcelona, procedente de Sóller á las cinco de esta mañana.

—El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente el expediente de aumento de sueldo por quinquenio al profesor de la Escuela de Bellas Artes de esta capital, D. José María Font.

—Esta mañana ha sido encontrado en el camino de Establiments, un niño recién nacido. Se ha dado aviso al señor Juez de Instrucción quien dispuso que fuera trasladado á la casa de los expósitos.

—Procedente de Alicante é Ibiza ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las ocho el vap

Unión conduciendo la correspondencia y 15 pasajeros, entre ellos los catedráticos Sres. Botia, Carricer, Domenech y Verdaguer.

También han sido portador de 650 cabezas de ganado lanar 400 cestos de frutas.

La correspondencia se ha repartido á las nueve.

—En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado hoy turno de misas en sufragio del alma de la señora D.ª Antonia Arbona y Ojfe, madre política de nuestro buen amigo D. Guillermo Gelabert.

Mucha concurrencia ha acudido al religioso acto y á expresar su sentimiento á la familia Gelabert por esta desgracia.

Unimos nuestro pésame á estas demostraciones de afecto.

—Se encuentra entre nosotros el ingeniero y escritor D. Luis Mariano Vidal, presidente del Centro Excursionista de Catalunya.

Deseamos que le sea grata su estancia en Mallorca.

—Ha fallecido en el virtuoso vicario de aquella parroquia don Rafael Aloy, á la edad de 65 años, víctima de aguda enfermedad después de recibidos los Santos Sacramentos con ejemplar edificación.

Su muerte ha sido en extremo sentida por todos los moradores del pueblo, pues desempeñó el cargo de Vicario por espacio de treinta y cuatro años.

Que el Señor le premie con el galardón de los justos los ímprobos trabajos que en su ministerio ha prestado á la iglesia de aquella población.

Carnet Ciclista

«Mach» Comas-Vives

Esta mañana se ha corrido un *mach* entre los ciclistas José Vives y Juan Comas.

El recorrido ha sido del Coll d'en Rebassa á Lluchmayor y retorno.

A las cinco y veinte minutos se ha dado la salida á ambos ciclistas.

En todo el trayecto había jueces de carrera, Ha llegado, primero Vives, que ha hecho el recorrido en una hora diez y seis minutos, efectuándolo ocho minutos después el Sr. Comas.

En el sitio de llegada han acudido numerosos ciclistas ávidos de presenciar el resultado del *mach*.

El Sr. Vives será obsequiado con una cena en *Cas Catalá* por varios socios de la distinguida sociedad *Círculo Ciclista*.

Felicito al Sr. Vives por su triunfo.

PEPE POLÍN.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Novelas yankis

Madrid 7, 11 m.

Las novelas yankis que los alarmistas hacen circular, dicen que el almirante Dewey supone haber caído en poder de los tagalos los gobernadores de Cavite Viejo y Batangas y haberse apoderado de varias poblaciones.

También dicen tener en su poder mil prisioneros españoles.

Telegramas sospechosos

Madrid 7, 11 m.

Telegrafían al *Journal des Debats*, haber desembarcado cinco mil yankis en el sitio conocido por los aguadores, cerca de Santiago de Cuba.

Ignórase el resultado de lo que habrá ocurrido á la columna que en Aldea atacó á los insurrectos que estaban protegidos por los cañoneros yankis.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Salustiano confesor

CUARENTA HORAS

En las Miñonas, concluirán las Cuarenta Horas, costeadas por la Asociación; exposición á las seis, á las siete la devoción del mar del Sagrado Corazón de Jesús. Al anochecer rosario, meditación, estación, *Te Deum* y reserva.

OUULTOS

En San Francisco, á las siete y media de la tarde se rezará la Corona de la Virgen y acto continuo se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, continuación de la novena del glorioso taumaturgo San Antonio de Padua, con orquesta y sermón por el P. Espiridión Durán, de las Escuelas Pías.

En las Capuchinas, á las siete y media de la noche empezará la novena del Sagrado Corazón, con exposición y misa con sermón por el P. Miguel Rosselló de SS. CC.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todas á precio muy reducido.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, enemas, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penlente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. Uela y Literas.

Obras de venta
 En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial.
 Fisiología de la Tímbr y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este innesito vicio.

LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

NERVIOS Curación segura de las enfermedades NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Fev), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras, 2, Barcelona.— En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

COMENTARIOS LA ALEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá
 Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.

Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

¡AGRICULTORES!

emplead el azufre gris de Biabaux para la curación de las enfermedades de la VINA, MILDEW, ANTHRACNOS, OIDIUM y destrucción de todos los insectos y parásitos que le son perjudiciales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX superior y más barato que el sublimado se emplea con éxito para combatir las enfermedades del Olivo, Naranja, Limonero y demás frutales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX, destruye los pulgones, hormigas, caracoles y cuantos insectos atacan y dañan los tomates, patatas y otros vegetales.

EL AZUFRE DE BIABAUX obtuvo Medalla de Oro en el último concurso de Montpellier.

De venta en las principales droguerías

Para informes: dirigirse á Fuster Serra y C.—Palacio, 14

LUZ 21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ 21

—DE—

JUAN GONZALEZ

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA LOS PERIODICOS DE LA CIRCULACION DE BALEARES
TARIFA PARA LOS MISMOS
 A ptas. 0'64 centímetro cuadrado en la 4.ª página.—A ptas. 0'06 id., en 2.ª ó 3.ª página.—A ptas 0'08 idem id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales.—Abierto todo el día, los laborables, y hasta los dos de la tarde los festivos

ANUNCIOS MORTUORIOS TARIFA PARA LOS MISMOS

				Ptas.					Ptas.
Un anuncio tamaño una columna en 1.ª pág.				8'00	Un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª pág.				30'00
Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.				4'00	Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.				20'00
Un id. id. id. id. en 4.ª id.				2'00	Un id. id. id. id. en 4.ª id.				10'00
Un id. id. dos id. en 1.ª id.				12'00	Un anuncio tamaño media página en 1.ª id.				60'00
Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.				8'00	Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.				40'00
Un id. id. id. id. en 4.ª id.				4'00	Un id. id. id. id. en 4.ª id.				20'00

Los suscriptores tienen el derecho del 20 por ciento de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 por 100 de descuento.

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: en todas las Farmacias de España, Portugal y América.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con
PERLS antisépticas SOLA
 á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de a Libertad

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrofulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que riges desde el día 1.º del corriente mes.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 m y ñana 2 y 6'25 mixto entre Empalme y Manacor a Santa María y Felanitx tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde.

De Manacor hasta Palma. A las 4 (mixto). 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'40 mañana y 5'15 (mixto de los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx A las 6'55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Correos

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 3 tarde, para Mahón, (via Alcudia).

Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).

Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).

Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcluda s).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).

Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).

Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).

Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).